2017学年第一学期浙江“七彩阳光”联盟期中联考

高三年级数学学科  参考答案

一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1.答案B 。解：
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2.答案A. 解： 
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3.答案A。解析：若
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则有
[image: image9.wmf]2

ababab

³+³

，即有
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若
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即
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不成立，故必要性不成立，故选A.

4.答案D.解：所取3个球中没有红球的概率是
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，所取3个球中恰有1个红球的概率是
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，则所取3个球中至多有1个红球的概率是
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5.答案C．解
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又
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，则满足
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的正整数
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的最大值是14。

6答案A. 解析：
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7.答案C.解法1：设点
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在第一象限，由
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同理得
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即有
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从而有
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，故离心率为
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解法2：
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则有
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8.答案C. 解析：圆的标准方程为
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为等腰直角三角形，
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 ，则圆心C到AB距离
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解得
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或
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9. 答案D。
法1：将
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看作直线
[image: image63.wmf]2

20(1)

mxymm

-++=³

上动点
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的坐标,则
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表示原点到点
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的距离，利用数形结合知
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法2：
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10.答案A.解：当
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则
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则
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则
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，故函数
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的值域为
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gx

的值域为
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。依题意有两函数的值域有公共元素，则
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二、 填空题: 本大题共7小题, 多空题每小题6分, 单空题每小题4分,共36分．
11.答案
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，
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则
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12.答案
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 ，
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解：该几何体是侧放的四棱锥
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底面
[image: image112.wmf]ABCD

是边长为4的正方形，侧面
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底面
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，且等腰三角形
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为4，从而四棱锥的高为4，
故几何体的体积为
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又
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故表面积为
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13.答案1，26。解析：令
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对照已知条件有
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14.答案
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。解：因为直线
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此时，可行域是以
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当平行直线系
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从而有
[image: image169.wmf]{

}

min2,2

zxyxy

=+++

的取值范围是
[image: image170.wmf][

]

4,9

。
15.答案①②③。解：在①中，
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是两条异面直线, 
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由异面直线判定定理知②正确。在③中，
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由直线
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16.答案4。解法1：由
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上各有一根，由对称性知两根之和为6。在区间
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上方程
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上共有4个根，其和为4.
解法2：作出函数
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上的图象，由函数
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上的图象，再由奇函数性质知图象关于原点对称，得函数
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上的图象，又由对称性得函数
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上的图象，这样反复利用点对称和轴对称，可得出函数
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的图象，得到4个交点，由对称性得方程
[image: image250.wmf]1

()

2

fx

=-

在区间
[image: image251.wmf][

]

2,6

-

上共有4个根，其和为4.
17.答案55. 解法1： 
[image: image252.wmf],26

abccb

<<£-£

Q

，
[image: image253.wmf]4

c

\³

.

当
[image: image254.wmf]4

c

=

时，有
[image: image255.wmf]1,2

ab

==

，则集合A的个数为
[image: image256.wmf]2

2

1

C

=

；

当
[image: image257.wmf]5

c

=

时，
[image: image258.wmf]{

}

,1,2,3

ab

Î

，则集合A的个数为
[image: image259.wmf]2

3

3

C

=

；

当
[image: image260.wmf]6

c

=

时，
[image: image261.wmf]{

}

,1,2,3,4

ab

Î

，则集合A的个数为
[image: image262.wmf]2

4

6

C

=

；

当
[image: image263.wmf]7

c

=

时，
[image: image264.wmf]{

}

,1,2,3,4,5

ab

Î

，则集合A的个数为
[image: image265.wmf]2

5

10

C

=

；

当
[image: image266.wmf]8

c

=

时，
[image: image267.wmf]{

}

,1,2,3,4,5,6

ab

Î

，则集合A的个数为
[image: image268.wmf]2

6

15

C

=

；

当
[image: image269.wmf]9

c

=

时，
[image: image270.wmf]{

}

,1,2,3,4,5,6,7

ab

Î

，且
[image: image271.wmf]1,2

ab

==

时，不符合.

则集合A的个数为
[image: image272.wmf]2

7

120

C

-=

；

故总共有
[image: image273.wmf]13610152055

+++++=

。
解法2：从集合
[image: image274.wmf]}

{

1,2,3,4,5,6,7,8,9

任取三个不同的数，共有
[image: image275.wmf]3

9

84

C

=

个.
而
[image: image276.wmf]17

cb

£-£

，故需减去
[image: image277.wmf]1

cb

-=

和
[image: image278.wmf]7

cb

-=

的集合的个数.

若
[image: image279.wmf]1

cb

-=

，则有以下情形：


[image: image280.wmf]2,3

bc

==

时，集合的个数为1；
[image: image281.wmf]3,4

bc

==

时，集合的个数为2； 


[image: image282.wmf]4,5

bc

==

时，集合的个数为3；
[image: image283.wmf]5,6

bc

==

时，集合的个数为4； 

[image: image284.wmf]6,7

bc

==

时，集合的个数为5；
[image: image285.wmf]7,8

bc

==

时，集合的个数为6； 


[image: image286.wmf]8,9

bc

==

时，集合的个数为7；集合的个数共有
[image: image287.wmf]123456728

++++++=

.
若
[image: image288.wmf]7

cb

-=

，只有
[image: image289.wmf]1,2,9

abc

===

，即集合的个数为1.

总共有
[image: image290.wmf]8428155

--=

，则集合A的个数为55.
三、解答题：本大题共5小题，共74分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
18.解：（Ⅰ）
[image: image291.wmf]2

31cos21

()3sincoscossin2sin(2)

2262

x

fxxxxxx

p

+

=-=-=--

Q

,
…………………………4分

[image: image292.wmf]()

fx

\

的最大值为
[image: image293.wmf]1

2

，最小正周期为
[image: image294.wmf]p

。…………………………6分

 （Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image295.wmf]11

()sin(2)

622

fCC

p

=--=

,则
[image: image296.wmf].

1

)

6

2

(

sin

=

-

p

C


   
[image: image297.wmf]，

p

p

2

2

0

,

0

<

<

\

<

<

C

C

Q



 EMBED Equation.3 [image: image298.wmf]6

11

6

2

6

p

p

p

<

-

<

-

\

C

,
   
[image: image299.wmf].

3

,

2

6

2

p

p

p

=

\

=

-

\

C

C

                            …………………………9分

   
[image: image300.wmf]sin2sin,2,

BAba

=\=

Q

                        ①…………………………11分

   由余弦定理得
[image: image301.wmf],

3

cos

2

-

2

2

2

p

ab

b

a

c

+

=


即
[image: image302.wmf]22

12,

abab

+-=

                              ②…………………………13分

 由①②解得
[image: image303.wmf]2,4.

ab

==

                             …………………………15分
[image: image491.wmf]P

19.解：（I）设直线
[image: image304.wmf],

CEBO

交于点
[image: image305.wmf]F

，

[image: image306.wmf]2,4

BEAOBCAB

====

Q

,
[image: image307.wmf]RtCBERtBAO

\D@D

.


[image: image308.wmf]BCEABO

\Ð=Ð

,则
[image: image309.wmf]90

BCFFBC

Ð+Ð=

o

.

故
[image: image310.wmf]90

BFC

Ð=

o

，
[image: image311.wmf]CEBO

\^

。…………………………… 4分

[image: image312.wmf]O

Q

为
[image: image313.wmf]AD

的中点，
[image: image314.wmf]PAD

D

为正三角形，
[image: image315.wmf]POAD

\^

。

又平面
[image: image316.wmf]PAD

^

平面
[image: image317.wmf]ABCD

，
[image: image318.wmf]PO

\^

平面
[image: image319.wmf]ABCD

，


[image: image320.wmf]CEPO

\^

,
[image: image321.wmf]CE

\^

平面
[image: image322.wmf]POB

。

又
[image: image323.wmf]CE

Ì

平面
[image: image324.wmf]PCE

，所以平面
[image: image325.wmf]PCE

^

平面
[image: image326.wmf]POB

。

…………………………………… 8分
（II）设
[image: image327.wmf]BC

的中点为
[image: image328.wmf]M

，连接
[image: image329.wmf]OM

。
因为平面
[image: image330.wmf]ABCD

^

平面
[image: image331.wmf]PAD

，所以
[image: image332.wmf],

OMODOMOP

^^

.

又
[image: image333.wmf]PAD

D

为正三角形，所以
[image: image334.wmf]OPOD

^

。
分别以
[image: image335.wmf],,

OPODOM

为
[image: image336.wmf],,

xyz

轴，建立空间直角坐标系。

则
[image: image337.wmf](0,0,0),(0,2,0),(0,2,4),(0,2,0),(23,0,0)

OABDP

--

.…………………………10分
设平面
[image: image338.wmf]PDB

的法向量为
[image: image339.wmf](,,)

nxyz

=

r

，

[image: image340.wmf](0,4,4),(23,2,0)

DBDP

=-=-

uuuruuur

Q

,


[image: image341.wmf]440

2320

yz

xy

-+=

ì

ï

\

í

-=

ï

î

，得
[image: image342.wmf]3

yz

yx

=

ì

ï

í

=

ï

î

，取
[image: image343.wmf]1

x

=

，得
[image: image344.wmf](1,3,3)

n

=

r

。………………… 12分
设直线
[image: image345.wmf]AP

与平面
[image: image346.wmf]PDB

所成角为
[image: image347.wmf]a

，
[image: image348.wmf](23,2,0)

AP

=

uuur

Q

， 

[image: image349.wmf]21

sincos,

7

APn

APn

APn

a

\=<>==

´

uuurr

g

uuurr

uuurr

，
故直线
[image: image350.wmf]AP

与平面
[image: image351.wmf]PDB

所成角的正弦值为
[image: image352.wmf]21

7

。……………………………………15分

20.解: (1) 直线
[image: image353.wmf]yx

=-

的斜率为
[image: image354.wmf]1

-

.

函数
[image: image355.wmf]()

fx

的定义域为
[image: image356.wmf](0,)

+¥

，
[image: image357.wmf]2

3

()

a

fx

xx

¢

=-+

，

所以
[image: image358.wmf](1)31

fa

¢

=-+=-

，解得
[image: image359.wmf]2

a

=

  





………3分

 所以
[image: image360.wmf]3

()2ln

fxx

x

=+

,
[image: image361.wmf]2

23

()

x

fx

x

-

¢

=

，
由
[image: image362.wmf]()0

fx

¢

>

，得
[image: image363.wmf]3

2

x

>

; 由
[image: image364.wmf]()0

fx

¢

<

，得
[image: image365.wmf]3

0

2

x

<<

，
所以
[image: image366.wmf]()

fx

的单调递减区间
[image: image367.wmf]3

(0,)

2

，单调递增区间是
[image: image368.wmf]3

(,)

2

+¥


……..…5分

（2）
[image: image369.wmf]22

33

()

aax

fx

xxx

-

¢

=-+=

，
[image: image370.wmf]Q



 EMBED Equation.3  [image: image371.wmf]0

>

a

，

由
[image: image372.wmf]()0

fx

¢

>

，得
[image: image373.wmf]3

x

a

>

，由
[image: image374.wmf]()0

fx

¢

<

，得
[image: image375.wmf]3

0

x

a

<<

，

所以
[image: image376.wmf]()

fx

的单调递减区间
[image: image377.wmf]3

(0,)

a

，单调递增区间是
[image: image378.wmf]3

(,)

a

+¥

,

当
[image: image379.wmf]3

x

a

=

时， 
[image: image380.wmf])

(

x

f

取极小值，也就是最小值
[image: image381.wmf]min

3

()()

fxf

a

=



………7分

 
[image: image382.wmf]Q

对任意
[image: image383.wmf](0,)

x

Î+¥

，都有
[image: image384.wmf]()0

fx

>

成立，∴
[image: image385.wmf]3

()0

f

a

>

，

即
[image: image386.wmf]3

ln0

aa

a

+>

,                                                ………9分

又
[image: image387.wmf]0

a

>

，∴
[image: image388.wmf]3

ln1

a

>-

,得
[image: image389.wmf]03

ae

<<

.实数
[image: image390.wmf]a

的取值范围
[image: image391.wmf](

)

0,3

e



……..…10分

(3) 当
[image: image392.wmf]1

a

=

时， 
[image: image393.wmf]3

()ln2

gxxxb

x

=++-

，
[image: image394.wmf](0)

x

>



[image: image395.wmf]2

22

23(23)(1)

()

xxxx

gx

xx

+-+-

¢

==

，由
[image: image396.wmf]()0

gx

¢

>

，得
[image: image397.wmf]1

x

>

, 由
[image: image398.wmf]()0

gx

¢

<

，得
[image: image399.wmf]01

x

<<

.

所以
[image: image400.wmf])

(

x

g

的单调递减区间
[image: image401.wmf](0,1)

，单调递增区间是
[image: image402.wmf](1,)

+¥

,

则
[image: image403.wmf]1

x

=

时，
[image: image404.wmf])

(

x

g

取得极小值
[image: image405.wmf])

1

(

g

. ………10分

因为函数
[image: image406.wmf]()

gx

在区间
[image: image407.wmf]1

[,]

ee

-

上有两个零点，所以
[image: image408.wmf]ï

î

ï

í

ì

<

³

³

-

0

)

1

(

0

)

(

0

)

(

1

g

e

g

e

g

…………13分

得
[image: image409.wmf]2
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3

21

5
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e

be

e

b

ì

£+-

ï
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ï

£++

í
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>

ï
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î

，
[image: image410.wmf]231

(31)(21)20

eee

eee

+--++=-->

Q

，
[image: image411.wmf]3

521

be

e

\<£++

.
所以
[image: image412.wmf]b

的取值范围是
[image: image413.wmf]3

5,21

e

e

æù

++

ç

ú

èû

.   





……………15分
21.解：（Ⅰ）设
[image: image414.wmf]00

(,)

Mxy

，由
[image: image415.wmf]2

3

8

x

y

=-+

，得
[image: image416.wmf]4

x

y

¢

=-

，则切线
[image: image417.wmf]l

的斜率为
[image: image418.wmf]0

4

x

k

=-

。
切线
[image: image419.wmf]l

的方程为
[image: image420.wmf]2

0000

00000

()26

4444

xxxx

yxxyxyxyy

=--+=-++=--++

，
即为
[image: image421.wmf]0

0

6

4

x

yxy

=--+

。                         …………………………………3分
与
[image: image422.wmf]2

4

xy

=

联立，消去
[image: image423.wmf]y

得
[image: image424.wmf]2

00

4240

xxxy

++-=

。…………………………………4分
设
[image: image425.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

，则有
[image: image426.wmf]120

xxx

+=-

，
[image: image427.wmf]120

424

xxy

=-

。……………………5分
则有
[image: image428.wmf]2

00

1212000

()212212418

44

xx

yyxxyyy

+=-+-+=-+=-+

，

[image: image429.wmf]22

2

12

120

(6)

16

xx

yyy

==-

，又
[image: image430.wmf](0,1)

F

，
则由
[image: image431.wmf]2

00

121212

12

12120

(6)(418)1

11()1

3

4245

yy

yyyyyy

kk

xxxxy

---++

---++

×=´===-

-

，
得
[image: image432.wmf]2

00

528230

yy

-+=

，解得
[image: image433.wmf]0

1

y

=

或
[image: image434.wmf]0

23

5

y

=

。…………………………………8分

[image: image435.wmf]2

000

8(3)0,3

xyy

=--³\£

Q

，故
[image: image436.wmf]0

1

y

=

，从而有
[image: image437.wmf]0

4

x

=±

。
则直线
[image: image438.wmf]l

的方程为
[image: image439.wmf]5

yx

=±+

。                  …………………………………9分
（Ⅱ）由（Ⅰ）知直线
[image: image440.wmf]l

的方程为
[image: image441.wmf]0

0

6

4

x

yxy

=--+

，且
[image: image442.wmf]120

xxx

+=-

，
[image: image443.wmf]120

424

xxy

=-

。
则
[image: image444.wmf]2
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0
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12121200
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16164

x
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ABxxxxxxxy

+

=+-=+×+-=×--

，
即
[image: image445.wmf]0
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16824

824169623(5)

4

y

AByyy

-+

=×-+-+=-

，………………11分
而
[image: image446.wmf]1200

(1)(1)4204(5)

AFBFyyyy

+=+++=-+=-

，………………… ……13分
则有
[image: image447.wmf]3

()

2

ABAFBF

=+

，                    …………………………………14分
故存在正实数
[image: image448.wmf]3

2

m

=

，使得对任意点
[image: image449.wmf]M

，都有
[image: image450.wmf]3

()

2

ABAFBF

=+

成立.……15分
22.证明：（Ⅰ）由
[image: image451.wmf]1

2

1

2

n

nn

aaa

+

+

+=

…………（1）
得
[image: image452.wmf]2

2

21

2

n

nn

aaa

+

++

+=

…………（2）
两式相减得
[image: image453.wmf]21

22

211

()2()

nn

nnnn

aaaaaa

++

+++

-+-=-

，
即有
[image: image454.wmf]21211

()(1)2()

nnnnnn

aaaaaa

+++++

-++=-

，
因为
[image: image455.wmf]0

n

a

>

，所以
[image: image456.wmf]21

nn

aa

++

-

与
[image: image457.wmf]1

nn

aa

+

-

同号。

[image: image458.wmf]2

2

21

26

aaa

+==

Q

,
[image: image459.wmf]2

2

a

\=

，则
[image: image460.wmf]21

0

aa

-<

，
所以
[image: image461.wmf]1

0

nn

aa

+

-<

，即数列
[image: image462.wmf]{

}

n

a

是单调减数列，则有
[image: image463.wmf]1

3

n

aa

£=

。………………3分

由
[image: image464.wmf]1

2

1

2

n

nn

aaa

+

+

+=

，得
[image: image465.wmf]1

2

1

222

n

nn

aaa
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+-=-

，即
[image: image466.wmf]11

(2)(1)2(1)

nnn

aaa

++

+-=-

，
由
[image: image467.wmf]1
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n

a

+

+>

，易知
[image: image468.wmf]1

1

n

a

+

-

与
[image: image469.wmf]1

n

a

-

同号，
由于
[image: image470.wmf]1

120

a

-=>

，可知
[image: image471.wmf]10

n

a

->

，即
[image: image472.wmf]1

n

a

>

，               ………………5分

综合有
[image: image473.wmf]13

n

a

<£

，
[image: image474.wmf]*

nN

Î

。                                ………………6分

(Ⅱ)由（Ⅰ）知
[image: image475.wmf]1

1

1

2
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n
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a

aa

+

+
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=

-+

，而
[image: image476.wmf]12

3224

n
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<+£+=

，
则
[image: image477.wmf]1
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-

，所以
[image: image478.wmf]2

3

M

³

。
故
[image: image479.wmf]M

的最小值为
[image: image480.wmf]2

3

。                                      ………………9分
(Ⅲ)由(Ⅱ)知
[image: image481.wmf]2

n

³

时，

[image: image482.wmf]11
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，…………11分
又
[image: image483.wmf]1

n

=

时
[image: image484.wmf]1
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a

-=

，故有
[image: image485.wmf]1

2

12()

3

n
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a

-

-£´

，
[image: image486.wmf]*

nN

Î

。.                      
即
[image: image487.wmf]1

2
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，
[image: image488.wmf]*
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Î

                                   ………………12分
则
[image: image489.wmf]21
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.                      ………………14分
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